

# О памятнике основателям

Полтора года остается до 400-летнего юбилея нашего города Кузнецка-Новокузнецка, основанного в 1618 году на берегу реки Томи, вблизи устья Кондомы. Краеведы, историки и общественность волнуются, пишут письма на сайт администрации города "Гражданские инициативы", на имя главы города, губернатора Кемеровской области, в газету "Кузнецкий рабочий". Неравнодушные люди задают вопросы: будет ли к юбилею у города давно заслуженное звание "Города трудовой славы"? Сохранится ли трамвайное "движение"? Какими станут гимн города и символ юбилея? Будут ли созданы памятник основателям города и монумент к его 400-летнему юбилею?

Любому жителю нашего города есть чем гордиться, ведь мы живем в городе с богатой 400-летней историей. Новокузнецк - один из крупных городов области и старейший город Сибири. Он начался в 1618 году с Кузнецкого острога, в XVII - XVIII веках город Кузнецк имел военно-стратегическое значение на юге Сибири. В начале XX века прославился легендарным строительством Кузнецкого металлургического комбината, внес огромный вклад в Победу в Великой Отечественной войне и, наконец, вырос в современный Новокузнецк - крупный центр металлургии, угля и культуры на юге нашей области. Горожане должны знать и сохранять каждый этап истории своего города, должны чтить и помнить своих прославленных земляков...

Памятники основателям города есть практически во всех больших и малых населенных пунктах. Просто стыдно, что в нашем старейшем, полумиллионном, дважды орденоносном городе Кузнецке-Новокузнецке до сих пор нет подобного памятника, рассказывающего о времени и месте его зарождения. К юбилею просто необходимо увековечить дату основания города - 1618 год, подчеркнуть роль казаков - первопроходцев. Памятник основателям должен быть там, где город начинался, на правом берегу Томи - в районе Спасо-Преображенского собора и Советской площади! Но не на Вознесенской горе, в Кузнецкой крепости, которая построена всего около 200 лет назад и в транспортном отношении труднодоступна для людей. Надо, чтобы памятник видели все!!! Такой памятник может представлять собой скульптурную композицию группы казаков во главе с сыном боярским Остафием Харламовым-Михалевским, либо символический памятный знак в форме камня с крестом, либо стела с указом царя о создании острога, либо что-то иное. На памятнике могут быть изображены первая карта и герб города.

Монумент, посвященный 400-летию города Кузнецка-Новокузнецка, можно соорудить в виде четырехгранной пирамидальной колонны с барельефами, подобной в городе Томске. Каждая из четырех граней будет соответствовать одному веку жизни города с изображением его главных событий: 1 - XVII век - строительство Кузнецкого острога - города Кузнецка на берегу Томи; 2 - XVIII век - уездный город Кузнецк, открытие угля, начало создания Кузнецкой крепости на Вознесенской горе; 3 - XIX век - уездный город Кузнецк, его достопримечательности, великий русский писатель Ф.М. Достоевский (1857 год); 4 - XX - XXI век - революция, КМК и Новокузнецк. В виде ленты сделать надпись: "Кузнецк - 1618 - 2018 годы - Новокузнецк: 400 лет". В верхней части пирамиды можно изобразить символы - гербы города в разные годы. Такой юбилейный монумент можно установить на одной из площадей Центрального района города, как уже ранее предлагалось А. Полухиным, в сквере около городской администрации, на продолжении улицы Франкфурта.

Для создания памятника основателям города и монумента 400-летия нужно под руководством администрации и отдела культуры сформировать группу, состоящую из известных знающих людей в городе - краеведов, историков, ученых-академиков, музейников, архитекторов, художников, скульпторов, писателей. Создать фонд финансирования. Окончательное слово в вопросе выбора вида памятника и монумента должен сказать открытый городской, областной или федеральный конкурс. Можно привлечь известных в стране скульпторов, к примеру, Леонида Баранова, выставка работ которого в данное время представлена в Художественном музее.

В заключение хочется сказать: нам всем будет приятно жить в "Городе трудовой славы", где уважают историю и труд. Мы просто мечтаем видеть памятник основателям города в его старинной части, где он начинался, и в центре города - монумент, посвященный 400-летнему юбилею, рассказывающий о главных этапах его истории. Это поможет сохранить уважение и гордость за город. Людям не захочется уезжать из родных мест! Мы это должны сделать к 400-летнему юбилею города.

Валентина Ковальская, пенсионер,

геолог, краевед.